

Секция «Мировая политика»

Уход США и их союзников из Афганистана: проблемы и перспективы
Ибрагимов Рауф Назимоглы

Студент

Кузбасская государственная педагогическая академия, Факультет иностранных языков, Новокузнецк, Россия

E-mail: rauf91@yandex.ru

Вот уже около 12 лет силы международной коалиции пытаются очистить Афганистан от талибов и построить там демократическое общество. Но с каждым годом «успех» США и союзников превращается в очередной крупный провал американской политики в период существования постбиполярного мира. Международная коалиция не только не достигла основной цели, поставленной перед началом афганской миссии, которая заключалась в освобождении Афганистана от влияния Талибана, но союзники, к тому же, не смогли установить контроль над всей территорией Афганистана. Периодически теряя контроль над отдельными территориями, союзники обнаруживают уязвимость международных войск в условиях партизанской войны, которую ведет против них Талибан. Увеличение американского контингента, одобренное Барак Обама, не решило задач поставленных Пентагоном. Как говорится в докладе, подготовленном генералом Стэнли Маккристалом (командующим силами ISAF в Афганистане в 2009-2010): "Неудача в перехвате инициативы и предоставление инициативы боевикам в ближайшее время (ближайшие 12 месяцев) влечет за собой риск последствий, при которых победа над боевиками будет более невозможной" [1]. Частыми явлениями стали убийства военнослужащих НАТО солдатами афганской армии, созданной и финансируемой Западом. Американский политолог Джеймс Маккалистр утверждает, что происходящее в Афганистане «не идет ни в какое сравнение даже с Вьетнамом» [2]. В 2012 году количество случаев ликвидации наговцев их же «союзниками» выросло по сравнению с 2011 годом более чем в два с половиной раза – с 11 до 29. Британский аналитик Мартин Виндрю, в свою очередь, говорит о «неслыханном» для любого военного конфликта количестве подобных убийств [3]. Действительно, говорить о мире и успехах государственного строительства в стране, где почти каждый имеет «Калашников» и где многие имеют «Стингеры», а кое-кто и бронетехнику, по меньшей мере, преждевременно. К тому же свыше половины афганцев не имеют работы, в стране царит ужасающая нищета. Вся афганская экономика – это выращивание и переработка наркосырья. Только за 2011 год, по данным Управления по наркотикам и преступности ООН, производство опиума в Афганистане увеличилось более чем в два раза (на 133%). Одна площадь нелегальных посевов опийного сырья возросла на 7% и достигла 131 тыс. га.[4].

Неспособность или нежелание нанести сокрушительный удар по Талибану и его финансовым донорам оставляет США в проигрышном положении. С момента ввода войск в Афганистан и свержения режима исламистов, Талибан продолжает активно сотрудничать с Аль-Каидой и получает помощь в подготовке рекрутов на территории Пакистана. Так же американскими спецслужбами были выявленные крупные денежные переводы на счета Аль-Каиды из стран Персидского залива. Саудовская Аравия и Пакистан активно спонсировали Талибан финансами и оружием во время их правления в

Афганистане. Странами, признавшие Талибан в 1996 году как законную власть, были Саудовская Аравия, ОАЭ и Пакистан. И сейчас финансовая помощь поступает из этих стран, либо через Аль-Каиду, что усложняет задачу сил международной коалиции.

Мировой экономический кризис осложнил положение международной коалиции в Афганистане. Поддержание армии обходится США и союзникам в огромные суммы, исчисляемые миллиардами долларов. Временные изменения транзитного пути с южного на северное направления через Россию повлекли за собой увеличение затрат. В политических кругах США и европейских государств возросло число политиков сомневающих в успехе афганской миссии. Непонятная позиция Пакистана по отношению к Талибану усложняет выполнение основных задач. Американские политики обвиняют военное руководство Пакистана в пособничестве и укрытии талибов на севере Пакистана. Все эти факты обрисовывают незавидную картину для войск союзников.

Перечислив все вышеизложенное, можно задаться справедливым вопросом: почему за 12 лет интервенции США не смогли выполнить поставленные задачи? Имея такой колоссальный разрыв в качестве и количестве военной техники, армии, разведки и по другим параметрам американская машина просто застряла в афганском песке. Имеются ли скрытые цели для такого длительного срока пребывания иностранного военного контингента в Афганистане? Территория Афганистана находится на перепутье между Востоком и Западом, Севером и Югом Азии. Афганистан представляет собой удобный плацдарм для экспорта «нестабильности» в виде терроризма, наркотрафика в такие политико-географические регионы, как Центральная Азия, Россия, Иран, Южная Азия, Западный Китай. Во всех перечисленных регионах США имеют свои геополитические и экономические интересы, так же как и политических противников, конкурентов, таких как Россия, Китай и Иран. Данные шаги США могут ослабить влияние Китая и России в этих регионах. Дестабилизация внутривосточного положения Ирана на руку Вашингтону, из-за ядерной программы которого американцы готовы чуть ли не начать войну. Большие объемы наркотрафика, проходящего через территорию Ирана, наносят вред социально-экономическому положению в стране. Нескончаемый наркотрафик также проходит через территорию всей Центральной Азии и попадает в Россию. Таким образом, концентрируясь на Афганистане, США могут держать руку на пульсе всей Центральной Азии, доставляя при этом неудобства своим геополитическим противникам – России, Китаю и Ирану.

Многие комментаторы сейчас отмечают, что США слабеют и постепенно уходят из различных регионов мира. Создание регулируемого хаоса как раз является приемлемой заменой для США и западных элит в тех регионах, где они по разным причинам не могут больше активно присутствовать. Подобные процессы сейчас наблюдаются на Ближнем Востоке, Магрибе. Афганистан как раз очень вписывается в эту модель. Усилившиеся за счет наркоторговли исламисты, Талибан не позволят утвердиться стабильному, предсказуемому светскому режиму в Афганистане. Хотя справедливости ради стоит сказать, что ужаснувшие весь мир своим варварским средневековым Талибы, утвердившись в Афганистане с 1996 г., намеревались осуществлять серьезные проекты в нефтегазовой сфере. Планировались различные трубопроводы из Средней Азии в Пакистан. Афганистан слишком непредсказуемая страна. Её не могли покорить, поставить под контроль различные завоеватели. Тут можно ждать множество сюрпризов. Хотя индустрия многократно возросшей наркоторговли – косвенный подарок от аме-

риканской оккупации – поможет радикальным силам двигаться в том нужном векторе, который необходим западу в период после ухода войск США и их союзников из этой страны.

XXI век – это не конец истории. Намечается глобальное противостояние слабеющего Запада с Китаем при активном участии Индии, России и ряда других государств, образований. В этой игре Афганистан с его территорией сыграют не последнее роль. Иначе американцы не задерживались бы там с самого 2001 г.

Литература

1. New-York Times: <http://www.nytimes.com/2009/09/21/world/asia/21afghan.html?ref=stanley>
2. ZoomInfo: <http://www.zoominfo.com/#!search/profile/person?personId=61108226&targetid=>
3. Center for a New American Security: <http://www.cnas.org/Exum%20AP%20Afghanistan>
4. Фонд стратегической культуры: <http://www.fondsk.ru/news/2012/12/25/afganistan-pri-amerikanskoj-okkupacii.html>